

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит  
с 3 января  
1935 года

№ 102 (5566)

Четверг, 26 августа 1982 года

Цена 2 коп

**НИ ЧАСУ ПРОСТОЯ, НИ ГРАММА ПОТЕРЬ!**  
—ПОД ТАКИМ ДЕВИЗОМ ТРУДЯТСЯ НА УБОРКЕ  
ПЕРЕДОВЫЕ МЕХАНИЗАТОРЫ РАЙОНА

## АВГУСТОВСКИЙ ПЕДСОВЕТ

Августовские совещания издавна стали хорошей традицией советского учительства.

Накануне учебных занятий учителя, воспитатели, пионервожатые обсуждают задачи обучения и воспитания подрастающего поколения, определяют план своей деятельности на новый учебный год, обмениваются опытом.

Приближающийся учебный год для учителей и учащихся будет особенным. В этом году весь многонациональный советский народ будет отмечать 60-летие образования СССР. В школах пройдут пионерские сборы, комсомольские собрания, беседы о нерушимой дружбе людей разных национальностей, объединенных одной целью — построение коммунизма.

Немного дней осталось до начала учебного года. Учеников ждут светлые, просторные классы, по новым ступенькам знаний поведут их учителя и воспитатели. В этом году в школах района будет обучаться 2609 ребят. К их приходу сделано очень многое: школы преобразились, помолодели, сверкают свежей краской, радуют глаз новым оборудованием.

Большая работа по подготовке к новому учебному году проведена в Нижемской средней школе. Многие сделано за время каникул в Шайгинской, Тоншаевской средних, Кодочиговской и Соловьевской восьмилетних школах.

Многие учителя школ района завоевали почет и уважение у школьников и их родителей. Весь свой опыт и мастерство отдают детям учителя Тоншаевской средней школы заслуженный учитель школы РСФСР Виктор Сергеевич Ложкин, Тамара Николаевна Цветкова, Владимир Николаевич Солоницын.

В районе известны имена учителей, которые в совершенстве владеют методикой обучения, много сил и времени отдают воспитанию молодого поколения. Это учительница начальных классов Кодочиговской восьмилетней школы Нина Витальевна Савиных, преподаватель русского языка и литературы Тамара Никифоровна Втюрина (Ошминская средняя школа) и Людмила Алексеевна Новоселова (Письменерская восьмилетняя школа), преподаватель физики Нижемской средней школы Геннадий Петрович Саламатов и многие другие.

Скоро прозвонит первый в этом учебном году школьный звонок. А для того, чтобы учебный процесс шел плодотворнее, учителя собираются для обмена опытом своей работы. Августовский педсовет даст старт педагогам района к началу школьных занятий.

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Председателю колхоза тов. В. С. ЗАЙЦЕВУ.  
Секретарю партийной организации  
тов. Л. В. ПЕРЕВАЛОВУ.  
Главному агроному тов. П. И. ГЕРАСИМОВУ.  
ВСЕМ ЧЛЕНАМ КОЛХОЗА ИМЕНИ КИРОВА.

Дорогие товарищи! Райком КПСС, исполком райсовета сердечно поздравляют вас с большой трудовой победой — выполнением плана прода-

жи зерна государству. Тем самым сделан важный шаг по успешному претворению в жизнь решений майского Пленума ЦК КПСС.

Выражаем уверенность, что ваш колхоз имени Кирова и впредь будет успешно решать вопросы реализации Продовольственной программы. Новых вам трудовых достижений.

Райком КПСС. Исполком райсовета.

## ДНЕВНИК УБОРКИ

По данным райсельхозуправления на 25 августа площадь съошенных хлебов по хозяйствам района составила 5754 гектара из 15440, обмолочены они на 5378 гектарах, намолочено 48210 центнеров зерна, заскирдовано 4763 тонны соломы, озимые посеяны на площади 5044 гектара из 8360 по плану.

Впереди по уборке зерновых идут колхозы имени Кирова, «Путь Ленина», имени Свердлова, имени Тимирязева, совхозы «Прогресс», «Ошминский».

Отстают колхозы «Красная нива», имени Ленина, «Малокаменский», «Колос», совхозы «Вякшенерский», «Пижемский».

В районе продолжается заготовка кормов.

## ПОБЕДИТЕЛИ ЗА ПЯТИДНЕВКУ

Рассмотрев итоги социалистического соревнования уборочно-транспортных звеньев и отдельных комбайнеров и механизаторов на уборке урожая и осеннем севе за период с 18 по 22 августа, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов и президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства среди уборочно-транспортных звеньев победителями в социалистическом соревновании признали:

—звено по скирдованию соломы колхоза «Путь Ленина» в составе В. Н. Чурашова, Н. Е. Поплаухина, О. И. Лоскутовой, Т. А. Дербеневой, выполнившего за пятидневку 7,7 сменных нормы. За достигнутые успехи присудили коллективу звена I место с вручением переходящего Красного вымпела райкома КПСС, исполкома райсовета и райкома профсоюза работников сельского хозяйства и диплома. Каждый член звена награждается денежной премией в сумме 15 рублей;

—звено на скирдовании соломы колхоза «Коммунар» в составе М. М. Зайцева, Р. А. Хлыбова, Г. М. Евстропова, А. А. Мухачева, А. В. Разживина, В. Т. Пакичева, И. В. Тимофеева, выполнившего за пятидневку 6,4 сменных нормы. За дос-

тигнутые успехи присудить звену 2 место. Каждый член звена награждается денежной премией в сумме 15 рублей.

Среди комбайнеров, занятых на уборке зерновых, победителем в социалистическом соревновании признаны:

В. П. Вершинин, комбайнер колхоза имени Тимирязева, выполнивший за пятидневку 9,8 сменных нормы. За достигнутые успехи ему присуждено I место с вручением переходящего Красного вымпела райкома КПСС, исполкома райсовета и райкома профсоюза работников сельского хозяйства и диплома с награждением денежной премией в сумме 15 рублей. В честь В. П. Вершинина в райцентре зажжена Звезда трудовой славы;

—Л. В. Перевалов —комбайнер колхоза имени Кирова, выполнивший за пятидневку 8,6 сменных нормы. За достигнутые успехи ему присуждено II место с занесением на районную Доску почета в газете «Тоншаевский колхозник» с награждением премией в сумме 10 рублей.

Среди посевных агрегатов победителем в социалистическом соревновании признан посевной агрегат Н. С. Парфенова, тракториста совхоза «Вякшенер-



По представлению колхозов решением бюро райкома КПСС, исполкома райсовета и райкома профсоюза работников сельского хозяйства на Доску почета в районной газете «Тоншаевский колхозник» заносятся механизированные звенья и механизаторы, добившиеся наивысших показателей на уборке урожая и севе озимых культур: В. Н. Чурашов, Н. С. Поплаухин, О. И. Лоскутова, Г. А. Дербенева —колхоз «Путь Ленина».

Р. А. Хлыбов, Г. Е. Евстропов, А. А. Мухачев, М. М. Зайцев, А. В. Разживин, В. Г. Пакичев, И. В. Тимофеев, Е. И. Смирнов, А. С. Долгих —колхоз «Коммунар».

В. П. Вершинин —колхоз имени Тимирязева.  
Л. В. Перевалов, А. Н. Безденежных, С. П. Иванов, П. П. Аверьянов, А. С. Юргин, В. Н. Лугинин —колхоз имени Кирова.

Н. С. Парфенов, В. Б. Хлыбов, Д. С. Томилов — совхоз «Вякшенерский».

А. М. Вершинин, В. Г. Архипов, А. А. Демин, С. Ф. Антонов —колхоз имени Ленина.

В. Л. Кодочигов, И. С. Савиных —совхоз «Прогресс».

С. В. Солоницын —совхоз «Ошминский».

## УСКОРИТЬ ТЕМПЫ

Планы заготовки сена, силоса, сенажа на осенне-зимний период в совхозе «Ошминский» выполнены не полностью, хотя хозяйство располагает для этого всей необходимой техникой. На сегодняшний день планы по заготовке кормов еще не выполнены, хотя на календаре уже конец августа. Сейчас в совхозе заготовлено 1173 тонны сена из 1700 по плану, заложено 1863 тонны силоса из 4300, что составляет всего 43 процента к плану, заготовлено 1003 тонны сенажа из 1800.

Плохо обстоят дела и с севом озимых культур в совхозе, которые должны быть размещены на площади 1250 гектаров.

—Не хватает вспаханной земли,— говорит в ответ директор совхоза Ю. В. Дурнев,— и погода нынче не балует. А с заготовкой кормов мы дела наладим. Эти работы у нас ведутся медленно, потому что не хватает механизаторов, сейчас они все почти заняты на уборке урожая.

Конечно же, слова директора верны в этом отношении, что сейчас подоспела пора уборки хлебов —самая ответственная пора в жизни земледельцев. На уборке колосовых дела в совхозе идут сравнительно неплохо. По жатве хлебов хозяйство вышло в число первых в районе, но не надо забывать и о другом. Ведь впереди —зимовка скота, поэтому животных надо обеспечить всем необходимым, а главное —запасами на зиму хорошие корма и произвести нужный ремонт помещений для их содержания.

Все это в будущем скажется на продуктивности животных. —Постараемся использовать все силы и средства для успешного завершения заготовки кормов и подготовки к зиме помещений для животных,—сказал в заключение Ю. В. Дурнев,— в ближайшие дни постараемся исправить свое положение.

Действительно, в совхозе «Ошминский» имеется неплохая материальная база, надо просто дирекции совхоза пересмотреть организацию труда на всех работах, которые в хозяйстве не на должном уровне. В сжатые сроки необходимо завершить заготовку кормов и ремонт животноводческих помещений на осенне-зимний период.

В. ВЛАДИМИРОВ.

## Зажжена звезда

Более 10 лет работает механизатором в колхозе имени Тимирязева Виталий Павладьевич Вершинин и во всех уборочных кампаниях принимает активное участие, вкладывая все свои силы и знания. Нынче на комбайне СК-5 он за пятидневку с 18 по 22 августа выполнил 9,8 сменных нормы и этих результатов он добился благодаря самоотверженному труду.

В честь комбайнера Виталия Павладьевича Вершинина в райцентре зажжена звезда трудовой славы. П. ТАТАРИНОВ, инструктор райкома КПСС.

Выполнивший за пятидневку 6,4 сменных нормы.

За достигнутые успехи коллективу агрегата присуждено I место с занесением на районную Доску почета в газете «Тоншаевский колхозник». Каждый член агрегата награждается денежной премией в сумме 20 рублей.

За выполнение условий социалистического соревнования за пятидневку и достигнутые успехи в социалистическом соревновании на районную Доску почета в газете «Тоншаевский колхозник» заносятся и награждаются денежной премией А. Н. Безденежных, С. П. Иванов, П. П. Аверьянов, комбайнеры колхоза имени Кирова, Б. В. Хлыбов, Д. Е. Томилов, комбайнеры совхоза «Вякшенерский», Е. И. Смирнов, А. С. Долгих, комбайнеры колхоза «Коммунар», А. М. Вершинин, В. Г. Архипов, А. А. Демин, комбайнеры колхоза имени Ленина, В. Л. Кодочигов, комбайнер совхоза «Прогресс», механизаторы А. С. Юргин, В. Н. Лугинин из колхоза имени Кирова, И. С. Савиных из совхоза «Прогресс», С. Ф. Антонов из колхоза имени Ленина, С. В. Солоницын из совхоза «Ошминский».

# ЗВЕНЬЕВЫЕ



Придя в 1976 году из армии, Александр Вершинин с тех пор работает в колхозе имени Ленина. Он и раньше трудился в этом хозяйстве. Был помощником комбайнера, а перед службой сезон водил комбайн уже самостоятельно.

Основная профессия его — шофер. На машине ГАЗ-52 он возит корма для животных, весной — семена, в уборочную страду — зеленую массу, зерно. Неоднократно имел различные поощрения от правления колхоза.

Сейчас Александр работает на комбайне. Это его второй сезон после армии. И в этот год товарищи выбрали Александра своим звеньевым. Теперь нужно не только самому работать, но и руководить людьми, что всегда сложно.

Комбайнер старается личным примером направить товарищей на производительный, ударный труд.

В этом же хозяйстве работает и коммунист Василий Архипов. Он звеньевой первого звена. Опыта у него немного меньше, чем у Александра. С 1976 года работал до армии помощником комбайнера. Потом получил профессию шофера. После службы с 1980 года работает на машине ГАЗ-52. А с началом уборочной страды каждый год трудится на ком-

байне.

Опыта немного. Но за первую пятидневку в нынешний сезон Василий стал победителем в колхозе. В 1980 году был награжден значком «Победитель социалистического соревнования», не раз отмечался. Почетными грамотами, денежными премиями. Непросто за такой короткий срок столького добиться. В этом видно старание комбайнера, добросовестность, стремление работать с максимальной отдачей.

Многому Василий научился и



у Александра Вершинина, своего более опытного товарища. Их звенья соревнуются на поле. На хорошем счету стоят в колхозе два звеньевых — Александр Вершинин и Василий Архипов.

На снимке: (сверху) А. Вершинин и В. Архипов.



Фото И. Ляшенко.

## РАССКАЗЫ О ДЕПУТАТАХ

# ЧЕЛОВЕК БЕСПОКОЙНОГО СЧАСТЬЯ

Рано начинается рабочий день на ферме, независимо от того, лето или зима на дворе. Спешат доярки по спящей еще деревне, торопятся к своим буренкам. Так же торопится каждое утро на ферму и Зоя Тимофеевна Солоницына.

Так уж, видно, судьба сложилась, что связала она свою жизнь с сельским хозяйством, с животноводством в частности. А может быть, случай помог, воодушевил первый успех тогда, в далеком 1956 году, когда ее, молодую свинарку, за успехи в труде наградили Почетной грамотой и подарок вручили — плюшевую жакетку очень модную и дорогую в то время вещь.

Хотя вряд ли этот факт определил дальнейшую судьбу девушки. Главную роль, наверняка, сыграл пример родителей, которые воспитывали в детях любовь к труду, к родной деревне. Ведь не случайно то, что и сестры Зои Тимофеевны живут и работают здесь же, в деревне Зотово. Могла бы и Зоя после окончания семилетки найти работу полегче, да в том-то все и дело, что не искала она легких путей, никакой работы не чуралась: дояркой работала и по нарядам ходила, а когда дети подросли, снова в животноводство пошла.

Сейчас Зоя Тимофеевна работает осеменатором и лаборанткой по совместительству, проверяет молоко на сорность, на жирность. Забот хватает: с пяти часов на ногах, да еще днем сколько раз придет на ферму. Иногда заменить приходится заболевшую доярку. Не жалуется она на работу, но из разговора с ней я поняла, что работа доярки ей больше по душе, как-то ближе, что ли, она. Здесь, видно, призвание женщины.

С какой теплотой душевной отзывается Зоя Тимофеевна о своих подругах, доярках, переживает о временных неудачах. Действительно, коллектив Зотовской фермы дружный, спаянный, все женщины работают на совесть, привыкли за многие годы друг к другу. Животные здесь получают неплохой уход, поэтому здешняя ферма всегда была на хорошем счету. «А нынче выпасы плохие и с кормами хуже», — сетует Зоя Тимофе-

евна. Ей, как и всем дояркам, вовсе не безразлично то, что сена еще мало заготовлено на зиму и силос вряд ли качественным будет — плохо утрамбовали и пленкой не закрыли. А вот заготовкой «витаминки» животноводы довольны, охотно поедают ее животные, и результаты налицо — удои прибавляются.

Вот такими делами и заботами живет коллектив доярок и телятниц, частью которого является и осеменатор Солоницына. При разговоре с ней я отметила одну, как мне кажется, важную особенность, она не причисляет себе лично никаких заслуг, никогда не говорит «я», а все время — «мы». Скромность и принципиальность — вот ее характерные черты. А еще огромное трудолюбие. Вот эту черту в качестве главной и прививает она своим детям.

Не баловала судьба эту женщину. Муж тяжело заболел, когда дети еще маленькие были. Вся работа по дому, и женская, и мужская, легла на ее хрупкие плечи. Хватила горя через край. И все-таки она счастлива, ее счастье — в детях, для которых вся ее нелегкая жизнь была примером.

Зоя Тимофеевна вправе гордиться своей сменой. Сыновья связали свою жизнь с сель-

ским хозяйством. Николай — колхозный стипендиат — учится в сельхозинституте. Владимир думает в колхозе шофером работать. Валя учится в школе, где о ней самые хорошие отзывы. Их семья одна из самых уважаемых в деревне, и в этом, конечно, большая заслуга матери, хотя сама она никогда об этом не говорит, не считает нужным, ведь живет и работает она так, как подсказывает совесть, а иначе просто не может. Вот такая она, женщина трудной судьбы, человек беспокойного счастья.

Труд Зои Тимофеевны оценен по заслугам, ее портрет занесен на Галерею трудовой славы в райцентре, она награждена медалью в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. А в 1976 году ей был вручен орден Трудовой Славы III степени за особые заслуги в труде.

На прошедших в июне этого года выборах Зою Тимофеевну избрали депутатом районного Совета. «Это большое доверие, но и большая ответственность перед людьми, оказавшими мне такую честь», — говорит она. Не ошиблись колхозники в своем выборе.

Л. КУДРЯШОВА.

На снимке: З. Т. Солоницына.



Фото И. Ляшенко.

## В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

# КАК РАБОТАЕТ ОБЩЕСТВЕННОСТЬ

Исполком Одошнурского сельского Совета, претворяя в жизнь решения XXVI съезда КПСС, требования Конституции РСФСР о дальнейшем развитии социалистической демократии, расширению связи с массами, больше стал уделять внимания привлечению граждан к участию в своей работе, руководству органами общественной самодеятельности населения. На территории Совета действуют 36 органов общественной самодеятельности населения, объединяющих 258 человек. Наиболее активно проявили себя в работе сельские комитеты, общественный пункт охраны

порядка, добровольные народные дружины, родительские комитеты при школах. Сельские комитеты оказывают коопхозу «Одошнурский» существенную помощь, привлекая население, не занятое в сельскохозяйственном производстве, к заготовке кормов, уборке урожая. Члены селькома совместно с общественными пожарными инспекторами проводят подворные обходы, добиваются соблюдения всеми жителями правил противопожарной безопасности, большое внимание уделяют также вопросам благоустройства поселков, улучшения бытового, торгового, медицинского об-

служивания жителей, способствует проведению политико-массовой работы.

Общественный пункт охраны порядка возглавляет депутат А. А. Гончаров. За 1982 год им организовано 6 выступлений перед населением, выпущено 4 сатирических листка, обсуждено 28 нарушителей на заседаниях Совета общественности, рассмотрено 16 заявлений граждан, 16 материалов о нарушителях направлено по месту работы. Исполком сельского Совета на своих заседаниях заслушивает отчеты о работе Совета общественности и других общественных организаций насе-

ления.

Вместе с тем часть органов общественной самодеятельности населения Совета работает безинициативно и малоэффективно, нерегулярно отчитывается перед избравшими их коллективами. Слабо работают товарищеские суды, по их инициативе дела не рассматриваются. Совету при клубах бездействуют, редко перед населением выступают коллективы художественной самодеятельности, вечера отдыха молодежи проходят неинтересно.

Исполнительный комитет сельского Совета народных депута-

тов недостаточно оказывает методической и практической помощи органам общественной самодеятельности населения, мало внимания уделяет учебе актива, обобщению и распространению опыта работы.

Исполком райсовета предложил исполкому Одошнурского сельского Совета (председатель П. Ф. Кудрявцев) устранить недостатки, отмеченные в решении, направив деятельность органов общественной самодеятельности населения на практическое участие в решении задач хозяйственного и культурного строительства.



С ранних лет знаком труд колхозника Валерию Ивановичу Исупову. Живет он в деревне Кодочиги. Еще, учась в школе, в летние каникулы работал в бригаде полеводов, помогал косить, метать сено. А после школы пошел учиться на механизатора. И с тех пор уже не расставался с трактором. Много различных работ приходилось выполнять в «Прогрессе» — его родном совхозе.

С хорошей стороны зарекомендовал он себя в сельскохозяйственном производстве.

Сначала ремонтировал КЗС, был в гараже слесарем, потом с началом сенокоса на МТЗ-80 участвовал в косовице трав.езде работа его отличается своевременностью, высоким качеством. Чувствуется, что механизатор с душой относится к делу, имеет твердые знания в работе с техникой, любовь к ней.

Сейчас, в жаркую пору уборочной страды, Валерия Ивановича можно увидеть на хлебных полях хозяйства. Двигается его комбайн по полю, сыплется зерно в кузов автомашины.

На снимке: В. И. Исупов.  
Фото И. Ляшенко.

## ШЕФСКАЯ ПОМОЩЬ

# ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА

Большой объем работ сейчас выполняют труженники колхозов и совхозов района. Горячее у них время, и как всегда, на помощь им в эту пору приходят рабочие и служащие из шефствующих предприятий, организаций и учреждений поселка.

Уборка урожая — вот главная задача, над которой трудятся сейчас земледельцы колхоза имени Свердлова. За последнее время установилась хорошая погода, и работа активизировалась. На 20 августа в колхозе имени Свердлова сжато 325 га озимой ржи, 310 га — обмолочено, намолочено 310 тонн зерна, а темпы продолжают возрастать. И заслуга в этом не только колхозников, а и коллективов промышленных предприятий, которые пришли на выручку и оказывают действенную помощь.

Вот что рассказывает председатель колхоза Н. М. Вшивцева:

— Шефствующими организациями в нашем колхозе являются лесхоз, Пижемская больница и Пижемский филиал Шахунской художественной фабрики. Все они с заданиями справились. Работали очень хорошо. Особенно хочется отметить коллективы ткацкой художественной фабрики и больницы, которые серьезно отнеслись к выполнению своего задания. Лесхоз свое задание перевыполнил, но вот шефы из лесничества не сметали ни одного килограмма сена. Хотелось бы, чтобы руководство лесхоза обратило на это внимание. Лесхоз ко всем работам по оказанию помощи колхозу относится добросовестно. В настоящее время у нас работают два трактора из лес-

хоза, по необходимости нам выделяется бензовоз для заправки комбайнов. На все наши просьбы руководство лесхоза хорошо откликается.

Работают у нас и шефы из г. Горького рабочие одного из заводов. У нас постоянно работают четвертый и первый цеха. 4-й цех свое задание выполнил досрочно, сметав 60 тонн сена. Правление колхоза выразило свою благодарность коллективу этого цеха; вручив Почетную грамоту. Сейчас представители 4-го цеха приехали к нам на период уборки и работают на току. Все рабочие относятся к порученному делу добросовестно. Своё задание по заготовке сена выполнил и первый цех, но только с опозданием, в августе. Сейчас посланники этого цеха также помогают на уборочных работах. Шефам горьковчанам правление колхоза совместно с партийной организацией выражают благодарность так как они оказывают нам существенную помощь, и не только в сельскохозяйственных работах. Зимой они отремонтировали свинарник, полностью переоборудовав его.

Мы побывали на току, где сортировали зерно шефы-горьковчане, и попросили рассказать о своей работе и быте в колхозе.

— Встретили нас здесь хорошо. Работать мы стараемся добросовестно, нормы перевыполняем, вовремя ходим на работу. И в дальнейшем приедем как представители шефствующей организации, чтобы помочь колхозу. Будем трудиться на благо нашей Родины.

— Мы приехали сюда не в первый раз. Условия для нашей жизни в колхозе создали хоро-

шие, работаем мы на току: сортируем зерно, относим ведрами, засыпаем в мешки, загружаем в тракторные тележки и отправляем на посев. На току работы много, работа тяжелая, в основном все делается вручную.

— А чем вы занимаетесь в свободное время?

— Здесь, во Втюринском клубе, в основном демонстрируются фильмы. Молодежь старается, придя в клуб, отдохнуть, послушать музыку, потанцевать. Но этого нет.

Как всегда, уборочная страда накладывает особую ответственность и на работников культурно-просветительных учреждений. А вот во Втюринском клубе, кроме кино, ничего не проводится, да и кинофильмы демонстрируются старые, виденные уже не раз. Правильно сетуют шефы-горьковчане, их можно понять, ведь они приехали сюда не на один день. Им хочется после трудового дня отдохнуть, повеселиться, а где? Не приезжает к ним и передвижная библиотека. А иногда очень хочется взять книгу, почитать, пообщаться с таким собеседником, как хорошая книга или журнал. И этого лишены наши колхозники и шефы в д. Втюринское, где клубным работником является Николай Кодочников.

Впереди еще уборка картофеля, и шефов, которые помогают нам, очень много, их по вечерам, в свободные от работы часы, ждет скука. Наверное, отделу культуры райисполкома необходимо обратить серьезное внимание на выполнение клубными работниками своих прямых служебных обязанностей.

З. БУРАКОВА.

## ЗАМЕТКИ КОММЕНТАТОРА

# ШВЕЦИЯ ПЕРЕД ВЫБОРАМИ

19 сентября в Швеции состоятся очередные парламентские выборы. Жителям этой скандинавской страны предстоит решить, какой состав будет иметь следующий риксдаг (парламент), каким политическим силам формировать правительство: буржуазным ли партиям — народной, центра и умеренной коалиционной — или социал-демократам, пребывающим последние шесть лет в оппозиции.

Предвыборная кампания проходит на фоне острых кризисных явлений, охвативших шведскую экономику. Несостоятельность экономического курса буржуазного кабинета Т. Фельдина привела к увеличению цен на основные продовольственные товары, росту инфляции, государственной задолженности иностранным банкам, которая достигла небывалой за всю историю страны цифры — около 60 миллиардов крон. Армия безработных насчитывает 116 тысяч человек.

Воспользовавшись минимальным большинством в риксдаге представителей буржуазных партий, кабинет Т. Фельдина протолкнул через парламент ряд законов о сокращении государственных ассигнований на социальные нужды. Этими «мерами экономии» нынешнее правительство обещает «оздоровить» экономику страны.

Но на деле результатом такой политики, подчеркнул председатель социал-демократической партии Швеции У. Пальме, станет обострение социальных конфликтов, дальнейший рост безработицы, цен и квартирной платы. Лидер оппозиции заявил, что в случае успеха социал-демократов на предстоящих выборах новое правительство поставит перед риксдагом вопрос об отмене этих законов. Однако следует отметить, что социал-демократы не идут в своих предвыборных обещаниях дальше мелких реформ, не затрагивающих основ капиталистического строя в Швеции.

Решительно и последовательно противостоят антирабочей политике монополий шведские коммунисты. Они призывают к осуществлению социальных преобразований, которые позволят укрепить демократические завоевания трудящихся. Коммунисты Швеции идут к выборам с конкретными программой и предложениями, направленными на обеспечение жизненных интересов самых широких слоев населения, в первую очередь занятости.

Проблемы внешней политики в ходе нынешней избирательной кампании остаются на заднем плане или вообще не обсуждаются. Шведский курс нейтралитета поддерживается практически всеми партиями и политическими группировками, видящими в политике «неучастия в союзах» залог безопасности страны, сохранение ее репутации миролюбивого государства. В стране весьма сильны позиции сторонников дружественных, добрососедских отношений с Советским Союзом и другими социалистическими государствами.

Шведские политические обозреватели предсказывают в ходе предстоящих выборов острую борьбу.

корр. ТАСС.

# ПОЕЗДКА В ЛЕНИНГРАД

Недавно группе учащихся Пижемской средней школы повезло побывать по туристической путевке в городе Ленинграде. В первый день нашего пребывания в городе была организована экскурсия по Ленинграду. Проехав по Лиговскому и Невскому проспектам, автобус остановился у памятника основателю города на Неве Петру I. Наша группа прибыла как раз в то время, когда отмечался двухсотлетний юбилей памятника. В память об этой замечательной дате мы сфотографировались у знаменитого памятника.

Следующим объектом нашей экскурсии был Смольный дворец. Экскурсовод рассказала нам, что в честь десятилетия Великой Октябрьской социалистической революции перед зданием Смольного был установлен памятник Владимиру Ильичу Ленину. Позднее перед зданием был разбит парк с аллеями и фонтанами. Центральная аллея парка ведет к бюстам К. Маркса и Ф. Энгельса. Во время Великой Отечественной войны в Смольном располагался штаб обороны города. У фашистов была карта, где были обозначены номерами важнейшие объекты города. Смольный был обозначен под номером один. Но несмотря на это, ни одна бомба, ни один снаряд не упали даже около здания, так как оно было сильно укреплено. В настоящее время в здании Смольного работают обком и горком партии. Потом

нас возили по другим памятным местам города. Мы узнали об истории памятников, зданий, площадей, мостов и набережных. Экскурсия по городу всем очень понравилась.

Во второй день мы ездили на площадь Победы. Монумент построен в форме разорванного кольца. На стенках монумента золотыми буквами высечены приказы Верховного Совета

## ТУРИСТСКИМИ МАРШРУТАМИ

СССР о награждении города орденами и медалями за боевые и трудовые заслуги перед Родиной. Внутри мемориала находится музей, который мы посетили. Затем была загородная экскурсия в город Пушкин. Мы побывали в знаменитом Екатерининском дворце, где состоялась экскурсия по залам и парадным комнатам. Всем очень понравилась большая тронный зал. Двадцать четыре окна и зеркала, отражая солнечный свет, увеличивают площадь зала. Более двухсот женских скульптур, выполненных из дерева и позолоченных, делают зал великолепным. Находясь среди такой роскоши, невольно останавливаешь себя на мысли — неужели все это сделано руками человека?

Многие залы до сих пор реставрируются, во время войны дворец был наполовину разрушен и разграблен фашистами. Но советские реставраторы восстановили большинство залов в таком виде, какими они были

до войны. Памятью о том, что мы побывали в Екатерининском дворце города Пушкина, стали фотографии. Экскурсовод рассказала нам историю памятника А. С. Пушкину, который установлен при въезде в город. Во время войны фашисты использовали памятник в качестве мишени. Реставраторы обнаружили в памятнике более ста пулевых отверстий.

В третий день наша группа посетила Пискаревское мемориальное кладбище, где похоронено около полумиллиона ленинградцев, погибших во время блокады, длившейся 900 дней и ночей. 9 мая 1965 года состоялось торжественное открытие кладбища. Вечный огонь у подножия матери-Родины был зажжен от мартена Кировского завода. После посещения мемориального кладбища мы поехали на экскурсию по рекам и каналам на теплоходе «Рошинка». Из этой интересной и необычной для нас экскурсии мы узнали, что Ленинград называют «северной Венецией» и что он занимает второе место в мире (после Венеции) по количеству мостов. Город называют музеем мостов. Вместе с пригородами Ленинград насчитывает 600 мостов. Проплывая под мостами рек Фонтанки и Мойки, мы узнали об истории каждого моста, видели дом, где свои последние дни жил А. С. Пушкин. Проплывали мимо до-

ма, где жил Державин и куда приходил Пушкин.

Но больше всего всем понравилась экскурсия в Эрмитаж — крупнейший музей нашей страны, гигантское собрание произведений искусства и памятников культуры народов мира с древнейших времен до середины XX века. В музее хранится около 2-х миллионов 700 тысяч подлинных вещей, из них почти 65 тысяч представлено в экспозиции. Мы узнали, что главным зданием Эрмитажа считается Зимний дворец, который занимает 9 га. Общая протяженность всех залов и комнат Эрмитажа составляет 22 километра. Чтобы осмотреть все экспонаты музея, уделить хотя бы по одной минуте, то потребуется 17 лет.

Наша экскурсия длилась около полутора часов, мы увидели очень много, но это капля в море, по сравнению с теми богатствами, что хранятся в Эрмитаже. Побывав в нем, все очень устали, так как пройти такое большое количество залов не так просто, как на первый взгляд кажется.

Так же понравилась еще одна загородная экскурсия в город Павловск, в Павловский дворец, который считают ценнейшим украшением в «жемчужном ожерелье» Ленинграда.

Не менее интересными были экскурсии в заключительный день — на легендарный крейсер «Аврора» и в Петропавловскую крепость.

В. КИВЕРИН.  
пос. Пижма.

27 августа 1919 года Владимир Ильич Ленин подписал декрет о национализации кинодела. С этой даты начинается летоисчисление советского кино. В этом году День советского кино будет праздноваться в преддверии знаменательного события в жизни советского народа — 60-летия образования Союза Советских Социалистических Республик. Одной из главных и определяющих особенностей советского искусства является

## ДЕНЬ СОВЕТСКОГО КИНО

его развитие как искусства многонационального. За 62 года своего существования оно многогранно отразило важнейшие события и явления в жизни советского народа. Весомый и значительный вклад в создание кинолетописи пути, пройденного страной, вносят кинематографисты всех союзных республик.

В нынешнем году праздник

советских кинематографистов пройдет под знаком претворения в жизнь исторических решений XXVI съезда КПСС. В этот день на киноэкранах Домов культуры и сельских клубов района будут продемонстрированы лучшие фильмы отечественных киностудий.

Неплохо потрудились и работники районной киносети. Особенно хочется отметить ки-

номехаников-ветеранов труда В. И. Елькина, кинемеханика Ошминского ДК, П. Н. Михайлицына, кинемеханика клуба п. Шерстки, Тен Ен Шена, кинемеханика РДК п. Тоншаево, Л. П. Успенского, кинемеханика клуба п. Буреполом, К. Г. Китаева, кинемеханика п. Южный.

**Н. РОДИОНОВА,**  
методист киносети.

## ТОЛЬКО СТАНДАРТНЫЕ КОНВЕРТЫ

Министерство связи СССР приняло решение о том, что в связи с переходом на автоматизированный способ сортировки корреспонденции с 1 января 1983 года все почтовые предприятия будут принимать письма и карточки от предприятий, учреждений и организаций в конвертах строго определенных размеров. Через сеть наружных почтовых ящиков при-

маются письма в конвертах размером 114x162 мм и почтовые карточки размером 105x148 мм. Письма в стандартных конвертах формата 162x229 мм и 229x324 мм подлежат отправке только через специальные почтовые ящики, установленные в узле связи и в отделениях связи, а при необходимости через операционные кассы.

Предприятия почтовой связи

пересылают до десяти миллиардов писем и почтовых карточек в год. Естественно, справиться с такой лавиной без помощи механизации и автоматизации очень трудно, и поэтому крупные почтовые узлы оборудуются автоматическими письмообработывающими комплексами. Однако машины не могут обрабатывать письма, пришедшие не

в стандартных конвертах.

Чтобы упорядочить обработку корреспонденции, с 1 января 1983 года письма в конвертах, не соответствующих ГСТу, а также нестандартные карточки приниматься к пересылке от предприятий, учреждений и организаций не будут. А те, что отпустили в почтовые ящики, будут возвращаться отправителям.

**Н. ЗОЛОТАРЕВА,**  
заместитель начальника узла связи.

## КОСМОС И ТАЙНЫ КУРГАНОВ

Сотни древних поселений человека в калмыцком Заволжье выявлено с помощью космических фотоснимков. К их изучению приступили археологи.

— Космические фотографии, — говорит руководитель археологической экспедиции Калмыцкого научно-исследовательского института истории, филологии и экономики Е. Цуцкин, — помогли нам впервые получить сравнительно полную картину поселений в масштабе всей республики. Более того, эти снимки позволили выявить археологические объекты, расположенные глубоко под поверхностью земли. На них отчетливо видны места, по которым пролегли древние дороги, располагались поселения, протекали реки.

Ученые получили теперь возможность вести предварительную археологическую разведку, не выходя из рабочего кабинета. Сначала по фотоснимкам отыскиваются «узловые точки» — очаги обитания древнего человека, а потом уже отправляют-

ся экспедиции закладывать разведочные раскопы для установления ценности обнаруженного археологического объекта.

Такая организация историко-археологических исследований уже привела ученых к интересным находкам в курганах близ крупного озера Сарпа. Эти находки дополнили наши сведения о людях, обитавших в междуречье Волги и Дона за 15 тысяч лет до нашей эры.

Сейчас в Сарпинской низменности, где развернулась Всесоюзная ударная комсомольская стройка инженерных рижовых систем, выявлено свыше 750 древних курганов. Правительство автономной республики приняло постановление об организации здесь первого в мире курганного заповедника. В нынешнем археологическом сезоне ученые начали раскопки курганов, расположенных в зоне мелиоративного строительства.

**П. ШАМРАЕВ,**  
корр. ТАСС.

пос. Большой Цары,  
Калмыцкая АССР.



После окончания Сявского ПТУ Ирина Хлупина получила специальность портнихи легкого платья. Сейчас она работает в комплексном приемном пункте «Новинка» в пос. Шайгино.

Хотя ее трудовой стаж еще невелик, но отзывы о работе девушки хорошие, чувствуется, что она ей нравится. Рано сейчас еще говорить о мастерстве, об опыте, они приходят не сразу. Важно, что человек с молодых лет относится к своему делу творчески, любит его и старается работать на совесть.

Ирина — активная общественница. Она — секретарь поселковой комсомольской организации.

На снимке: И. Хлупина,

Фото И. Ляшенко.



Четверг, 26 августа.

14.30 — Новости. 14.50 — Пятитетка — дело каждого. Программа документальных фильмов. 15.50 — Программа телевизионных короткометражных фильмов для детей. 17.05 — Знаменосцы трудовой славы. Брянский машиностроительный завод. 17.20 — Шахматная школа. «Знакомьтесь, шахматы!» Передача 2-я. Основные правила игры в шахматы. 17.50 — Поет народный артист СССР Ю. Мазурок. 18.15 — Че-

ловек и закон. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — «Лето». Кинозарисовка. 19.10 — Премьера художественного телефильма «Рубенс — художник и дипломат». 3-я и 4-я серии. 21.35 — На чемпионате мира по баскетболу. Мужчины. Сборная Испании — сборная СССР. 22.35 — Сегодня в мире.

Пятница, 27 августа.

8.45 — «Песни П. Аедоницкого». Фильм-концерт. 9.30 — «Рубенс — художник и дипломат». Художественный телефильм. 3-я и 4-я серии. 14.50 — Кинопрограмма, посвященная Дню советского кино. 15.35 — Русская речь. 16.05 — Играет лауреат Всероссийского конкурса А. Заикин (баян). 16.40 — «Визит парламентариев Сирийской Арабской Республики в СССР». Документальный фильм. 17.00 — Москва и москвичи. 17.30 — «Есть на Волге утес». Фильм-концерт. 18.00 — На приз клуба «Кожаный мяч». 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 —

Сегодня День советского кино. Выступление председателя Госкино СССР Ф. Ермаша. 19.10 — Пьесы для арфы в исполнении заслуженной артистки РСФСР О. Эрдели. 19.25 — «Раба любви». Художественный фильм. 21.35 — На чемпионате мира по баскетболу. Мужчины. Сборная США — сборная СССР. 22.35 — Сегодня в мире. 22.50 — Мелодии и ритмы зарубежной эстрады.

Суббота, 28 августа.

8.45 — Творчество юных. 9.10 Для вас, родители! Ваш ребенок идет в школу». Участвует вице-президент. АПН СССР А. Г. Хрипкова. 9.40 — Больше хороших товаров. 10.10 — 35-й тираж «Спортлото». 10.20 — Круг чтения. 11.05 — Песни О. Ковалевой в исполнении Академического хора русской песни Центрального телевидения и Всесоюзного радио под управлением народного артиста РСФСР Н. Кутузова. 11.40 — Советы и жизнь. 12.10 — Наро-

дный художник СССР А. Мильников. 12.40 — Играют лауреат международных конкурсов З. Шихмураева и А. Гарин. 13.40 — Премьера мультфильма «Тайна третьей планеты». 14.45 — «Москвичка». Телеклуб. К началу нового учебного года. 16.15 — Беседа политического обозревателя Л. А. Вознесенского. 16.45 — Фильм — детям. «Аистенок». 17.25 — Содружество. 17.55 — «Очевидное — невероятное». 18.55 — «А ну-ка, девушки!» Участвуют молодые сотрудницы милиции. 21.35 — Концерт. 22.00 — На чемпионате мира по баскетболу. Магч за 3-е и 4-е места.

Воскресенье, 29 августа.

8.45 — Творчество народов мира. Вьетнам. 9.30 — Будильник. 10.00 — Служу Советскому Союзу! 11.00 — «Здоровье». 11.45 — «Утренняя почта». 12.15 — Советский Союз глазами зарубежных гостей. 12.30 — Сельский час. 13.30 — Музыкальный киоск. 14.00 — Человек. Земля.

## Реплика Удобства с неудобствами

Этот двухэтажный двенадцатиквартирный дом по улице Горького, 10 был сдан в эксплуатацию больше года назад. Живут в нем рабочие Тоншаевского прорабского участка Хмелевицкой ПМК.

Вроде бы все удобства предусмотрены для жильцов — живи да радуйся! Ан нет, вот уже второй год жильцы жалуются во все инстанции — никак не поставят им газ, на котором можно было бы готовить обед, варить варенье, использовать это дешевое топливо по своему прямому назначению.

— Мы поставили бачки для баллонов, покрасили их, завезли плиты, а горгаз никак не раскочует, чтобы поставить баллоны. — жалуется начальник прорабского участка В. М. Шагинов.

— Мы обеспечиваем газом только дома, принадлежащие исполкому, — отвечает начальник газового участка В. И. Розочкин. — а этот дом — ведомственный, и в этом вся загвоздка!

Пока две конторы спорят, жильцы вынуждены пользоваться электроплиткой, что очень неудобно. Да особенно если когда свет отключат?.. Тогда приходится ограничиваться сухим пайком. А ведь в этом доме много детей!

Понятное дело, жильцы жалуются. Об этом знают в районном исполкоме, в районном комитете народного контроля, однако дело с мертвой точки не движется. И все потому, что две конторы не могут между собой договориться.

Хороший, благоустроенный дом. И удобства в нем все были предусмотрены. Только из-за чьего-то равнодушия не всеми предусмотренными удобствами пользуются жильцы этого дома.

**А. РИНСКИЙ.**

Зам. редактора  
**А. Т. МИХАЛИЦЫН.**

Газета выходит  
по вторникам, четвергам,  
субботам

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
606950, р. п. Тоншаево,  
ул. Центральная, д. 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 9-15-50, зам. редактора — 9-16-40, ответственного секретаря — 9-11-98, отдела сельского хозяйства — 9-14-98, отдела писем — 9-13-86, промышленного отдела — 9-12-48, радиоорганизатора — 9-14-79, секретаря — 9-13-63, бухгалтерии — 9-16-92, типографии — 9-12-93.